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S ib iiu , 11 Apriliu 1884.
îutre multele dovedi de duşmănie reciprocă in

tre noi ca mângâiere înregistrăm din când în când 
câte o apreţiare de cătră streinii nepreocupaţi, cari 
nu sunt în curent cu deplorabila desbinare dintre 
noi. Apreţiarea streinilor o înregistrăm cu atât 
mai vârtos, cu cât una şi aceaşi apreţiare la contra
rii principielor noastre servesce de baBă spre a 
funda pe ea şi mai departe fantasticul şi idealul 
edificiu al pasivităţii, în noi însâ întăresce credinţa, 
că bună, salutară este calea, pe care am dori sé 
purceadă oastea naţiunei noastre, că buni la 
inimă şi înţelepţi la cap sânt conducătorii, cari 
ajunşi în fruntea acestei oştiri, deocamdată ar pu
tea opri demoralisarea, ar introduce ordinea şi dis
ciplina printre desolatele rânduri al armatei noastre 
şi cu o tactică înţeleaptă ar putea reporta şi unele 
victorii parţiale.

Nu se poate tăgădui că dela era dualismului 
încoace am făcut mari şi dureroase esperienţe pe 
terenul politic, însâ şi aceia e fapt, că oamenii înţe
lepţi învaţă mult din păţăniile altora şi de două ori 
aşa de mult din a le lor proprii. La noi încă ar 
fi se fie aşa şi noi încă credem cu cei streini nea
mului nostru, că da, vom învăţa din esemplele altora 
şi din păţăniile noastre, şi nu vom mai umbla or
becând.

De câtva timp încoace fiarele din Viena sâ 
ocupă cu viu interes de cestiunea naţionalităţilor în 
Ungaria.

Ansă la aceasta a dat mişcarea naţionalităţilor 
în faţa alegerilor dietali. Şi dintre acestea românii şi 
sârbii au atras mai mult atenţiunea publiciştilor 
asupra lor. ţliariul „Neue freie Prese“ în special 
a tratat cestiunea naţionalităţilor la noi, şi noi o 
am mărturisit fără reservă, o a tratat în cunoscinţă 
de causă; şi nu a fost învenţiunea celor dela 
„Neue freie Prese“ când au afirmat că sântem se- 
raci, demoralisaţi şi decăzuţi politicesce, şi că soar- 
tea noastră asceaptă grabnică îndreptare. Da. Aşa 
este. Sântem sărăciţi pănă la os, pasivitatea noa
stră a dat poporul pradă în mâna contrarilor noş
tri, şi cu mâna pe consciinţă Bâ spunem unde am 
ajuns. Am decăzut materialicesce, am decăzut mo- 
ralicesce şi este păcat de moarte a mai ascunde 
reul, a ne legăna în visuri deşarte şi a înpinge 
sub masca naţionalismului şi a solidarităţii naţionale 
naţiunea la perire.

Avem repoarte detaiate despre soartea ţeranu- 
lui. In special ne-am interesat despre românii din 
comitate. Am consultat alegerile dietali de vre o 
câteva periode numai, şi ne-am înspăimântat de soar
tea, care ne aşteaptă, de nu vom cerca îndreptare.

Ne-am dedat a vorbi cu cuvinte mari, cari sună 
a ceva, şi fiind că sună, lumea s’a adunat înpregiu- 
rul nostru. Nesciind ce este, ea stă contemplând şi 
noi îmbătaţi de succesul momentan batem mai tare. 
Şi dacă altul din depărtare, privind la jocul nostru, 
ne reflectează la adevărata etare a lucrului, noi din 
speculă sau doară miopie — nu seim care din două 
e mai mare — destul că atunci noi ne indignăm şi 
aiuncăm cu noroiu în toate părţile, creŞând că prin 
aceasta am îndreptat răul.

Dacă doare adevărul presentat în toată golă- 
tatea sa, şi cumcă el doare ne arată Şi de Şi iri- 
taţiunea Şiarelor noastre — dacă doare adevărul, 
trebue 6ă doară şi trista realitate a lucrurilor. Şi 
cei indignaţi pentru espunerea adevărului binevoia- 
Bcă a merge la ţeară printre popor, şi se vor con
vinge că trist este adevărul şi că îndreptarea nu 
mai sufere amânare.

Noi am salutat din inimă mişcarea unei părţi 
a inteligenţei române îndreptată spre ameliorarea 
soartei poporului între marginile constituţiunei ac
tuale. Şi o am salutat şi spriginit cu atâta mai 
vârtos, cu cât Şiarele noastre dedate a face mono
pol cu soartea naţiunei, la apariţiunea „Viitorului“ 
au sbierat ca muşcate de şerpe, şi de atunci în
coace s’au folosit de toate posibilele mijloace ertate
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şi neertate spre a zădărnici nisuinţele bărbaţilor 
dela „Viitorul“.

De atunci şi pănă astăŞi s’au strecurat multe 
pre lume. După români au venit serbii. Basa de 
stat acceptată de români în conferenţa din Buda
pesta, fu acceptată de sârbi în conferenţa din Ki- 
kinda mare. Acceptarea basei de drept în stat au 
dat ansă Şiarelor străine să spreţieze acest fapt al 
naţionalităţilor. Deosebirea între români şi sârbi şi 
aici este mare. La sârbi aproape totalitatea naţiu
nei lor se vede aş fi tras seamă cu împregiurările 
şi forţa lor materială şi morală, la noi pănă acuma 
partea cea mai mare a naţiunei se pare că va ra
sista pre lângă stadiul de până acuma. Cu toate 
acestea şi noi sântem de credinţa celor dela „Neue 
freie Presse“ — „sunt o sam ă de n o ta b ilită ţi în tre  
ro m â n i, ca ri recunoscând p rec a r ia  situ a ţiu n e p o litic ă , 
socia lă  ş i econom ică a  p o p o ru lu i lor ş i au r id ic a t cu
vân tu l p en tru  re in tra re a  p e  terenul p o litic  a c tiv . “

Am Şis şi o repetăm: înţelegem agitaţiunea 
Şiarelor noastre, şi pănă la un punct oare care o 
seim şi scusa. Nu mai putem însă tăcea în faţa 
fanfaronadei donchişoţiane observată în timpul din 
urmă de unii bărbaţi politici ai noştri.

Cu cuvinte mari şi late, cu lamentaţiuni şi aiu
rări, înjurături şi calumnii nu vom îndrepta soar
tea poporului. Puţină bănăvoinţă şi mai puţină ab- 
negaţiune va ajunge spre a ne putea orierta în 
labyrinthul politicei noastre, Să ne tragem seama cu 
împregiurările şi cu forţa noastră materială şi mo
rală. Să nu perdem din vedere soartea poporului 
decăŞut şi esploatat de streini, să judecăm cu min
tea luminată şi cu inima la loc, şi mai pre sus de 
toate să învăţăm din păţăuiile noastre şi din esem
plele altora.

Au trecut sfintele sărbători şi putem răspunde 
cu inima liniştită la articlul domnului Tr... din Si
biiu publicat în numărul 41 al „Gazetei Transilva
niei“. Se înţelege că noi vom vorbi numai în ce 
privesce „isonul,“ ear’ „Viitorul“ va face după cum-1 
va tăia pre el capul.

Ni s’a Şis că ţinem puternic isonul când e vorba 
de a submina partida naţională şi a nimici solida
ritatea în sinul naţiunei române.

Noi am vorbit de tot clar şi pe faţă fără nici 
o reservă. Reflectăm pe dl Tr. la Nr. 38 din Şia- 
riul nostru, şi nu ne îndoim că domnia sa de vor
bele noastre s’a folosit în alinea a 16 din provoca
tul seu articlu. Naţionalitatea partidei cu programa 
dela 1881 încă o am definit o reducându-o la ade
vărata ei valoare. Ce se atinge de subminarea ace
stei partide noi am făcut mai puţin decât cerea dela 
noi chemarea de publicişti. In loc de a o Bub- 
mina, o am apărat contra atacurilor din Gazetă şi 
nu i am publicat scandalurile, prin cari B’a submi
nat ea pre sine.

Solidaritatea în sinul naţiunei! Domnul Tr. se 
face a nu sei ceea ce ar trebui să scie. Am recu
noscut posibilitatea rătăcirei şi în partea pasivistilor 
şi în partea noastră. Chemarea noastră este ca toţi 
să fim una, solidari pe terenul de activitate. Chie- 
marea comitetului din Sibiiu ales la 1881, în numele 
căruia vorbesce cu atâta areganţă dl Tr. este: a 
lucra pentru solidaritate pe terenul pasivităţii. Na
ţiunea este dl Tr. naţiunea este şi „Telegraful Ro
mân“. Şi dacă domnul Tr. nu strică solidaritatea în 
sinul naţiunei române dela T. R. cum vine de T. R. 
făcând ceea ce face domnul Tr. din Sibiiu, strică şi 
nimicesce prin ison solideritatea în sinul naţiunei 
domnului Tr. ?

Ce privesce f r a c ţ iu n i le “ încă am fi clarificaţi 
din cele premerse.

Ca şi în Nr. 38 susţinem şi acuma că domnul 
Tr. n’a cetit, ceea ce a subscris. Asemenea susţi
nem şi despre domnul presideut al comitetului ales 
la 1881. Şi mai repetăm odată: nu ne aflam îndem
naţi a reveni la basa electorală observată la con
ferenţa din 1881 şi la cea din est an probabilă în 
Sibiiu. Ilustraţiunea din 1 Aprile nu servesce spre
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onoare nici unui român, şi nici comitetului, în nu
mele căruia vorbesce prin rostul Gazetei dl Tr.

Atâta în spiritul păcei. Şi isonul ortodocs tră- 
esce în speranţă, că domnul Tr. va sei apreţia mo- 
deraţiunea şi tactul nostru ortodocs, şi le va re
duce la stima şi respectul faţă cu persoana dom
niei sale. Când nu ne va mai fi permis să stăm 
între aceste graniţe vom sei vorbi şi cu ison mai 
pronunţat în neortodocsie.

Corespondente particulare
ale „T elegrafu lu i R o m a n “.

Braşov, 30 Martie v. 1884. Die Redactor ! 
Am ajuns a vedé încheat şi ciclul al doilea (de 
primăvară) al conferenţelor literare iniţiat de bra
vele noastre Dame de aici. Conferenţa de a seară 
a fost cea din urmă din acest ciclu. Daţi-mi voie 
a-mi descărca povara cea mare a entusiasmului, 
ce apasă peptul meu din momentele, de când fă
ceam şi eu parte din publicul ascultător al me
moratei conferenţe. Moţiunea, de care sunt cuprins 
din incidentul splendoarei succesului conferenţei 
numite, este atât de mare, în cât îmi oprimă chiar 
espre8iunile.

Scurt program dar cu toate acestea copios şi 
cuprinŞător. a )  Legenda dlui V. Alesandri „înşirate 
mărgărite“ declamată de d-şoara Sevastiţa Murăşan; 
b) „Disertaţiune despre importanţa şi foloasele ce- 
tirei scrierilor bărbaţilor literaţi probaţi, cu deose
bită apostrofare asupra opurilor scrise în limba 
maternă“ de dl prof. I. Popea; c) „încheerea ciclu- 
lului ultim de conferenţă“ rostită de d-na Neagoe.

Sânt declamaţiuoi între declamaţiuni, dar de- 
clamaţiunea d-şoarei S. Murăşan, nu păcătuesc întru 
nimic, dacă o număr între cele mai nimerite şi cele 
mai bine intonate.

E cunoscut, că poesia cea mai sublimă, dacă e 
rău declamată, nu te impresionează de loc, pe când 
o poesie bună şi bine intonată îţi mişcă inima în- 
tr ’o astfel de măsură încât îţi uiţi, unde te afli. In 
caşul de faţă declamaţiunea a corespuns întru toate 
sublimităţii poesiei.

Inima fie cărui ascultător resp. ascultătoare a 
foBt atât de răpită de declamatoare prin tonul ei 
cel dulce si flecsibil, încât se păre că esci transpus 
tocmai în acele regiuni, cari obveneau în poesiă.

Dl Popea în disertaţiunea sa începe cu enume
rarea mai multor opuri clasice, cari constitue înce
putul bibliotecei, la care au dat nascere aceste în
truniri literare ale bravelor Dame române de aici; 
între aceste opuri sânt scrieri de ale lui Alesandri, 
Bolintinian, Negruzzi etc. După ce arunca o pri
vire serioasă asupra clasicilor vechi, asupra celor 
din evul mediu, şi asupra celor moderni francezi, 
germani, englezi ş a., din cari din toţi presentă 
publicului numeroase şi interesante citaţiuni, ana- 
lisează într’un mod foarte entusiastic scrierile noa
stre naţionale şi le aduce în combinaţiune cu multe 
evenimente şi schimbări, ce au oferit mari avantage 
prosperării noastre naţionale in toate direcţiunile. 
Face interesante deducţiuni, dintre cari amintesc 
numai două. loan Văcărescu scoate la lumină ideile 
sale naţionale pe la 1818; poporul se însufleţeBce 
pentru libertate şi pe la 1821 Tudor Vladimirescu 
se pune în fruntea oştenilor români pentru scutu
rarea jugului fanariotic. Puschin, poetul rus prin 
scrierile sale însufleţesce pe V. Alesandri, carele a 
devenit astăzi rege al poeţilor, şi altele multe. Pre- 
ste tot dl Popea a espus auditorului, ce i sta în 
faţă, un material atât de interesant şi pătrunzător, 
încât chiar şi cel mai mare ignorant ar fi trebuit, 
să fie mişcat şi câştigat pentru îmbrăţişarea progre
sului literar, chiar şi cel lipsit total de interesul 
cultural, ar fi trebuit să fie încălzit de vorbele en- 
tusiastice ale dsale însuflându-i cea mai arZătoare 
sete spre cetit şi anume spre cetitul scrierilor na
ţionale, apostrofând într’un mod foarte nimerit pă
catul încuibat la unele cercuri româuesci, cari se
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ocupă cu multă predilecţiune de scriitori streini şi 
desconsideră pe cei naţionali. în fine n’a lăsat ne 
apostrofat nici zelul şi punctualitatea, ce caracte- 
riseazâ pe bravele şi respectabilele noastre Danae de 
aici în aseménare contradictorică opusă cu cea a 
bărbaţilor.

în fine urcă treptele tribunei Doamna Yeturia 
Dr. I. Neagoe, una dintre demnele Dame, cari n’au 
cruţat osteneli şi timp pentru introducerea acestor 
conferenţe şi pentru promovarea intereselor reuni- 
unei femeilor române pentru spriginirea copilelor 
sărace.

D-sa dă următoriul raport: Doamne şi D-şoare 
înscrise pentru aceste două cicluri de conferenţe au 
fost 105, dela cari sau încassat fi. 125, de oare ce 
multe au solvit şi preste tacsa de 1 fl. Din aceşti 
bani, Bau spesat pe cărţi de ale celor mai renumiţi 
scriitori români fl. 76, alte apese la fl. 29; ear re
stul de circa fl. 20 este depus la „Albina“ spre 
păstrare. Acesta este succesul material al confe- 
renţelor; cât pentru succesul moral, constată D-sa 
cu multă satisfacţiune — ceea ce constată toată su
flarea braşoveană, care a urmărit cu atenţiune cur
sul acestor conferenţe — că este foarte îmbucurător 
cu atât mai vârtoB, că de aci şi-au luat impuls şi 
demoiselele a se întruni şi a forma un club literar, 
în urmă aduce călduroase mulţămiri On. corp pro
fesoral pentru jertfa, ce au adus-o prin disertări, 
cetiri şi istorisiri în aceste conferenţe, aduce cordi
ale mulţămiri şi Doamnelor şi D şoarelor pentru ze
lul, cu care au cercetat numitele conferenţe şi în- 
cbee esprimând acestora „nu un adio“ ţlice D sa 
„ci la revedere!“

Posiţia maiestatică şi resoluţia, cu care a păşit 
Doamna Neagoe înaintea publicului, care era mai 
numeros, ca ori când altă dată, însufleţirea ce se 
putea ceti pe faţa D-sale, erau vii dovedi, că causa, 
ce o profesează şi pentru care se jertfesce, a fost 
încununată cu succes; apoi limbagiul, carele i-a fost 
adevăratul interpret al ideilor D-sale îţi insufla res
pect faţă de secsul frumos, care luptă cu atâta ab
negaţie şi entusiasm pentru promovarea culturei 
naţionale. Cumcă entusiasmul Doamnei vorbitoare 
a fost espresia tuturor Doamnelor şi Domnişoarelor 
s’a dovedit prin viele aplause, ce au succedat vof- 
birei.

în modul acesta s’au încheiat cele două cicluri 
ale conferenţelor demne de toată considerarea a 
nobilei societăţi de dame şi darnicele, cari sunt fala 
braşovenilor.

La acest loc să-mi fie permis a arăta pe scurt 
şi desvoltarea acestor conferenţe. La adunarea ge
nerală ultimă a reuniunei femeilor române pen
tru ajutorarea copilelor sărace între alte conclusiuni 
s’a adus şi decisiunea de a contribui pentru înmul
ţirea claselor de fetiţe dela gimnasiul român, de 
oare ce timpul pretinde o cultură cu mult mai în
tinsă dela mamele româue. Şcoala însă va forma 
astfel de mame numai pentru viitor din generaţiu- 
unile crude. De scoală au lipsă încă şi cele, ce sunt 
astăzi mame, pentru ca acestea să conlucre de odată 
cu şcoala pentru promovarea progresului junelui sees 
frumos. Şcoala la aceasta nu poate fi altfel de căt nu
mai în formă de conferenţe; aşa dară conferenţe literare 
sünt de neaperată trebuinţă pentru noi! — îşi «ji- 
seră dlor. Aci se p o a t e  v e d é  t e m e i n i c i a  în- 
n a l t e i  c u l t u r i  ce o au o n o r a b i l e l e  n o a s t r e  
d a m e  de a i c i  „Cuvântul trup s’a făcut“! între- 
veniră la corpul profesoral, ca să binevoiască ale 
oferi, 8ucursul necesar prin prelegeri, ear între dlor 
a circulat o listă de înscriere şi contribuire pentru 
acoperirea speselor împreunate cu acele conferenţe. 
Corpul profesoral primi cu plăcere angagiamentul 
acesta şi astfel luară parte activă la acele prelegeri: 
dd. St. Iosif, director, Dr. N. Pop, conrector, I Po
pea, Ipolit Uasievici, Ios. Macsim, A. Bârsean, I. 
Panţu, I. Socaciu, ear în timpul din urmă şi trei 
darnicele din clubul literar, dşoarele: El. Perşenar, 
Sevastiţa Murăşan şi El. Dimitriu. în modul ace
sta să făcu începutul conferinţelor literare sub forma 
deja cunoscută. De aci însă s’a făcut un pas mai 
departe; — s’a conceput şi între darnicele o socie
tate literară, despre care vorbiiu în una din cores
pondenţele mele anterioare. Conferenţele literare 
se vor continua numai în postul Crăciunului, în
trunirile clubului literar al damicelelor însă îşi ur
mează nealterat cursul de pănă acum şi e probabil, 
că nici nu se va întrerupe ci poate numai pentru 
lunile de vară. Dee Dumnezeu nesfârşită viaţă ace
stor nobile asociaţiuni, ear întreprinderile lor să fie 
încoronate cu cele mai splendide succese ! ! !

G.

De lângă Someş în 4/16 Aprilie 1884. In 
2/14 Aprilie s’au într’unit în Gherla alegătorii 
români din cottul Solnoc Doboca într’o conferinţă 
conchemată prin fiscalul consistoriului greco-cat. I

din Gherla cu numele Stetui, prin advocatul Mun 
tean şi Mau, spre a se consulta relativ la ţinuta 
românilor faţă cu alegerea viitoare a deputaţilor la 
dieta ţărei.

După ce s’au ales preşedinte şi notariu ad hoc, 
fiscalul consistorial Stetiu propune faţă cu ţinuta 
politică a românilor, aderarea la programa pasivi
tăţii dechiarate în conferinţa generală din Sibiiu 
în anul 1881.

Titu Geaja face contra propunerea: conferinţa 
aderează la programa conferei naţionale ţinute in 
Budapesta în 3/15 Maiu a. c. Motivându-o şi 
aparându-o pe scurt propunătoriul Geaja con
stată, că pasivitatea nu au adus nici baremi un 
folos îmbucurătoriu pentru români, ci urmările 
cele triste şi dăunoase ale pasivităţii le simţim 
tot mai mult. Pasivitatea este numai o decisi- 
une pre hârtie, şi nu stă nici decum în acord cu 
realitatea, căci cu puţine escepţiuni preste tot, şi 
cu deosebire în acest comitat totdeauna au parti
cipat la alegere nu numai poporul dară şi inteli
genţa, preoţii, învăţătorii etc. Escepţiunile sunt 
prea puţine. Ba unele cercuri curat române au 
ales deputaţi magiari. Ce sens are dară pasivitatea 
carea bs neagă prin fapte. Este logic, este bărbă
tesc şi corespumjiătoriu demnităţii naţionale, a 
aduce relativ la ţinuta politică a românilor o ast- 
feliu de dicisiune, carea să nu fie o frasă goală, ci 
să fie realisavera, să ste în acord cu realitatea. în 
suşi mintea sănătoasă dictează omului ca apucând 
şi mergând sau mai bine ţlis rătăcind timp îndelun
gat pre o cale, carea nu duce la ţinta dorită să o 
părăsim şi să apucăm pre altă cale, pre calea ac
tivităţii, să participăm la alegeri, ca prin aceasta 
să câştigăm şi simpatia confraţilor maghiari, şi să 
folosim naţiunii, şi ca la locul competinte, în dietă 
să lucre deputaţii noştri în alianţă cu alţii pentru 
realisarea dorinţelor şi juste şi legali ale românilor.

După o desbatere înfocată, conferinţa primesce 
propunerea lui Stetui, şi a lui Geaja cade.

Conferinţa alege un comitet central, de preşedinte 
pe advocatul Muntean, precum şi pentru fie-care 
cercu electoral câte un subcomitet.

Trebue se observ, că dintre toţi canonicii pro
fesorii de teologie şi preparandie şi preoţii gr. cat. 
din Gherla nici unul nu au participat la alegeri. 
Aceştia toţi sânt activişti. Aceşti activişti formează 
un numer foarte considerabil între inteligenţii ale
gători româui din acest comitat; şi după părerea 
mea dânşii au făcut rău, ca nu au participat, căci 
atuncea prea cred, ca decisiunea conferinţei eşea pen
tru activitate.

Foarte notaveră este impregiurarea, că propu
nerea pentru pasivitate, respective pentru aderarea 
la programa de pasivitate a conferinţei din Sibiiu 
au fost făcută din partea lui Stetiu, fiscalul Con
sistoriului gr. cat. din Gherla de lângă episcopul 
Szabó; şi nota bene fiscalul parimise încă ’şi scoate 
plata dela perceptoratul regiu ung. Aşa dară nu 
trebue săi cadă în ochii oficiali statului.

Tot fiscalul consistorial Steţiu au făcut propu
nerea, să se voteze vot de încredere „Gazetei Tran
silvaniei“ „Observatoriului“ şi „Luminătoriului.“

Mai aminte8cu şi aceea, că o parte toarte mare 
a conferinţei o au format-o preoţii şi învăţătorii gr. 
cat. din diecesa eppului patriotic Szabó *), carii toţi au 
sprijinit propunerea fiscalului consistorial pentru 
pasivitate. Someşanul.

Zarand în 17 Apriliu st. n. 1884. Conferinţe 
electorale! Prin Zarand avem mai multe conferenţe 
ca în alte părţi. Ele se succed una după alta. Una 
este mai interesantă, decât alta, privite din deose
bite puncte de vedere.

In 6 Apriliu st n. câţi-va alegători maghiari, 
împreună cu oare câteva oi rătăcite ale Israilului ro
mân intrunindu-se în otelul „Transilvania“ în Brad, 
au candidat de deputat dietal pre viitoriul period, 
pre Sigismund Fekete — fostul deputat al cercului 
Baia de Criş, în perioda trecută.

Abia vre-o 20 inşi s’au putut aduna. între 
aceştia trei notari români, cel din Vaţia de jos, ca
rele ca student a trăit din colectele Românilor Za- 
randeni, pentruca astăzi să figureze ca corteş, şi 
după împregiurări şi ca denunţiant. Al doilea cel 
din Risculiţa — carele după o suspendare de doi 
ani, a fost restituit la întrevenirea unui advocat ro
mân din Baia de Criş T. P. Tac de al 3-lea notariu 
din Mihăleni, pre carele nu sciu ce poate să-l în
demne, ca Bă-l vedem totdeauna în castre streine. 
Unii afirmă că Iar deochia hârtiile cu două feţe.

Dar in fine candidarea nu ar fi un lucru atât 
de interesant. Să te miri ca tot astfel a fost can-

*) Alusiunile la P. Sa dl episcop nu credem sé fie 
justificabile. Câte o ţîră de anarchie în politică mai vedem 
şi în alte eparchii, nu numai la Gherla. Red.

didat Sigismund Fekete în 1881, şi totu-şi a reuşit 
faţă de Borlea candidatul partidei naţionale. Deose
birea a fost numai în aceea, că atunci pentru Sig. 
F. s’a pus în mişcare întreg aparatul administrativ, 
s’a mai deschis şi fondul de disposiţiune, căpătând 
votisanţii câte doi floreni, pănă la 500 fl. cu totul 
astăzi se vorbesce a se fi spesat 5000 fl.

Precând Borlea nu a spesat nimic. Probabil 
că candidatorii din 6 Apriliu ’şi vor fi făcut atari 
speranţe şi pre venitoriu. Nu sciu nu cumva se vor 
înşela? Administraţiunea s’a schimbat — oameni 
noi au venit! Banii sânt tot bani însă....

Candidarea devine un ce cutezat, când pre 
basa listelor alegătorilor pro 1884, din 1342 alegă
tori, abia 83 adecă optzeci şi trei sânt maghiari; ce- 
ialalţi toţi Români. Aici nu poate fi lucru curat 
la mijloc. Corupţiunile din 1881 — Dee Dijeu — 
dar me tem că se vor repeţi. — Mergând astfel lu
crul — împăcarea noastră cu maghiarii nu se va 
efeptui nici odată. — Se vorbesce, că va candida 
şi un oposiţional maghiar, în acest cerc. Esistă o 
mică fracţiune de maghiari în Zarand, cari în urma 
alegerilor municipali — nereuşind oficiali candidaţii 
lor — s’au măniat foc. — Ţin şi aceştia consultări 
dar pănă acum nu şi au pus candidatul.

Precând a fost candidat deputatul guvernamen
tal S. F. asceptam se cetesc în ţliuarele române, 
convocarea vre unei conferinţe a alegătorilor ro
mâni. Asceptarea mea fu satisfăcută în alţ mod.

Advocaţii: Teodor Pop şi Petru Truţa, au con
vocat pre cale privată, la o conferinţă pre toţi ale
gătorii români pre 10 April st. n. Brad.

Joi în 10 Aprilie pe la oarele 11 antemeridiane 
sala dela şcoala elementară română din Brad era 
plină de alegători. întru aceea sosiră advocaţii con
vocatori. Publicul tot cre8cea. Preoţi, învăţători, 
alegători săteni din toate comunele cercului erau 
presenţi. Mulţi au trebuit să remânâ în ambitul 
scoalei. O parte se depărtară, neavând unde să în
cape. într’aceea sobí şi comisariul dnul subpretora 
B. K. — carele asista pănă în fine la conferenţă.

După sosirea comisariului, advocatul Petru 
Truţia deschide conferenţă arătând carele este sco
pul e i: organisarea alegătorilor pe un nou period 
electoral.

Pentru conducerea agendelor s’a constituit bi
roul: preşedinte Teodor Pop adv. în Baia de Criş, 
ear secretar Yasiliu Damian şi loan German, cari 
fură aleşi prin aclamaţiune. S’a constatat apoi nu
mărul alegătorilor presenţi, carele a trecut preste 
160 inşi — listele alegătorilor erau presente, şi s’au 
notat după cum sum informat şi numele alegătorilor 
presenţi.

La ordinea ţlilei urmă: constituirea unui co
mitet electoral esecutiv pentru cercul de alegere 
Baia de Criş.

în acest comitet, pe lângă birou s’au ales 36 
membrii din cele 12 notariate ale cercului. Acest 
comitet va ave a aduce în îndeplinire conclusele, 
ce se vor lua în conferenţă generală ţinândă, încât 
acele concluse se vor referi la cercul de alegere, 
în comitet pe cât a fost posibil s’au ales persoane 
cari s’au interesat şi în trecut de căuşele naţionale.

Pentru a lua parte la comitetul central din 
Deva s’au ales membrii: Teodor Pop, Petru Truţia, 
Georgiu Părău şi Francisc Ulain.

Alegerea delegaţilor la conferenţă generală ţi
nândă în Sibiiu s’a făcut în persoanele:

Teodor Pop, advocat în Baia de Criş, Petru Truţia, 
advocat şi eventualmente al treilea delegat: Fran
cisc Ulain.

Referitoriu la ţinuta alegătorilor din acest cerc 
electoral s’au ivit două propuneri, una care sună: 
având în vedere resultatul trist al alegerei din 1881 
când în urma corupţiunei şi a terorismului neauzit 
a căqlut candidatul nostru naţional Sigismund Bor
lea — deşi aproape totalitatea alegătorilor e ro
mână, să ne declarăm a fi cu totul pasivi în faţa 
alegerilor de deputaţi dietali, o altă propunere care 
s’a ridicat la valoare de conclus, cu uuanimitate 
este:

„Românii alegetori din cercul electoral Baia 
de Criş aderează la programa partidei naţionale sta- 
torită în anul 1881 în Sibiiu, eventual se vor su
pune necondiţionat şi vor lucra solidari pentru rea
lisarea concluselor, ce se vor aduce în conferenţă ge
nerală, în obiectul acesta.“

în fine s’a luat la desbatere propunerea: să 
se candideze de ablegat astă-dată ori nu? Confe- 
renţa având în vedere că corteşirile în acest cerc au 
început, şi s’a candidat deja un deputat guverna
mental, de o mică fracţiune de alegători maghiari, 
având în vedere că în 1881 acest cerc a fost activ 
s’a primit cu maioritate propunerea să candidăm. S’a 
şi candidat apoi la propunerea alegătorului Fr. UI. 
de ablegat dietal: Petru T r u ţ i a ,  advocat, carele a 
dat promisiunea solemnă, că va respecta cu sânţe- 
nie ori-care va fi conclusul cpnferenţei general^
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eventual programa partidei naţionale va fi pro
grama sa.

Conferenţa a decurs în ordine bună. Comisa- 
riul B. K., carele şi a câştigat pănă acum simpatiile 
locuitorilor diu acest ţinut, prin purtarea sa strictă 
în sensul legilor, a fost mulţămit de ordinea ce a 
domnit în adunare.

La revedere. Eremitul.

Cincu-mare, în 4 Aprilie 1884. Onorate Dom
nule Redactor! Deşi nu sünt versat a scrie în Zia
ristică ba multe sunt pe care nici nu le înţeleg bine 
cetindule la preotul nostru, fiind ca n’am putut fi 
norocos a studia in scoli mai înalte, ci a rămânea 
plugariu pe lângă cele învăţate în şcoala noastră 
confesională gr. or. din Cincu-mare dela pe timpul 
acela fostul învăţătoriu Ignaţiu Mandocea de pre- 
sinte paroch, din care scoală mulţi contemporani ai 
mei şi conscolari ai mei atât din Cincu-mare cât şi 
din alte comune cu stări materiali mai bune, îna
intând atât in gimnasiul românesc din Braşov cât 
şi în cel de stat din Sibiiu, aţii sünt învăţători pre
oţi şi unii îmbracă alte posturi mai mici în biserică 
sau in comună, totuşi îmi aduc aminte de cele ce 
de multe ori ne <jfi°ea învăţătoriul nostru.

Că devisa noastra să fie „înainte“ pentru-că aşa 
au auţlit dela Metropolitul Andreiu Baron de Şa- 
guna când au fost dânsul Comisar la conferenţele 
învăţătoresci, şi când văd sau aud de o faptă carea 
aţintesce spre prosperarea sau înaintarea naţiunei 
noastre cei mult cercate, fie acea faptă numai ca 
grăunţul de muştariu, căci din mic se face mare şi 
ziditoriul au făcut lumea din nimic.

Cetind în Nr. 32 al „Telegrafului Român“, că, 
românii din Transilvania şi Ungaria în faţa alegerilor 
dietali o parte mare au eşit din pasivitatea de pănă 
acum, în cele ce privesce politica, tot odată în ace
laşi Nr. am cetit, că veteranul popuran din Bacifa- 
lău Eremie Popa au înfiinţat un fond şcolar în aceia 
comună spre scopuri culturali, a cărui faptă filan
tropică văţlendu o şi alţi bărbaţi mariuimoşi din aceia 
comună n’au lipsit a se alătura lângă dânsul arun- 
cându-şi dinarul seu pe altariul progresului şi în
mulţirea acelui fond scolariu.

Am dori ca toţi românii din unghiurile patriei 
noastre părăsind pasivitatea sâ fie activi în cele ce 
se referesc la cultura şi progresul poporului şi 
atuncea deşi mai târţliu şi pe lângă toate pedecile 
ce li se pun totuşi vor ajunge la limanul cel dorit.

Poporul de confesinnea noastră greco orientală 
din Cincu-mare având până în anul 1859 şcoala nu
mai de nume urmând sfatului Domnului loan Codru 
Drăguşanul fost atunci adjunct pretoriai, deşi fără 
vreun capital sau fond, au zidit o scoală poate că cea 
mai frumoasă din protopresbiterat la care sünt apli
caţi 2 înveţători cualificaţi în limbile patriei loan 
Bonea şi Emil Mândocea, al cărora progres cu ti
nerimea o las spre dejudecarea celor ce au partici
pat la esamenele semestrali de pănă acum.

Preotul nostru Ignaţiu Mandocea funcţionând 
mai mulţi ani ca cel dintâi înveţătoriu primariu la 
aceasta scoală, îmbrăcând tagma preoţască, vânând, 
că biserica respec. comuna bisericeacă e eliberată 
de datoriile pasive în care deveni prin edificarea 
scoalei, şi în present se bucură de un capital de 
vro una mie fiorini, în una din serbătorile anului 
acestuia prin cuvântare bine nimeriţă au convins 
pe popor despre inperativa necesitate a înfiinţă- 
rei unui fond şcolar separat de a bisericei spre sco
pul progresului premergând cu esemplul.

Cuvântarea aceasta pătrunzând inimile popora
nilor, care posed car şi plug cu mică escepţiune, că 
nu în Za<3ar Z‘ce sânta evanghelie: „Că bogatului i 
este cu anevoie sâ între întru împărăţia ceriului“, au 
contribuit cei mai mulţi pe o cârare la care nime 
nu şi-au cugetat, încât îndată sau adunat 45 fi. v. 
a. care sumuliţă sau şi elocat la loc sigur cu inte
rese şi care va cresce din an în an prin astfel de 
contribuiri nesinţibile, neavând a da contribuitorii 
poporani nici bani nici bucate.

Această întreprindere de şi mică la vedere dar 
spre un scop măreţ veZându o chiar şi străinii o 
au aplaudat, căci domnul comerciante Gregor Poto- 
zchi deşi armean de naţionalitate nu numai că face 
mult bine bisericei noastre dar şi la înfiinţândul 
fond şcolar au contribuit doi floreni pot Zice că mai 
mult ca unul din poporani.

Scopul serierei acestor şiruri nu este altul de
cât întâi a aduce mulţămită pnblică tuturor contri- 
buirilor ear a doua ca véZénd şi alţii această mică 
întreprindere a preotului nostru sé -1 imiteze înfiin
ţând fonduri şcolare de care avem lipsă ca de pânea 
de toate Z^0!0 în toate comunele noastre bisericesci, 
care fonduri crescând prin adaogare de tot feliül de 
contribuiri benevole cât de mici din an în an, se 
vor putea acoperi lipsele de toate Z^0!0 al0 scoa- 
lelor la timpul seu fără a simţi cineva.

Dacă veţi binevoi domnule Redactor a primi în 
coloanele preţuitului dvoastre 4>ar »Telegraful Ro
mân“ acestea şiruri cu permisiunea d-voastră a-şi face 
şi unele reflecsiuni la corespondinţa din Agnita din 
26 Martie a. c. publicată în „Telegraful Român.“ 
Nr. 38.

Domnul corespondente din Agnita ca unul din 
centrul tractului se vede că cunoasce de aproape 
toată starea tractului în toate direcţiunile; eu ca 
unul cu puţină sciinţă, cu totul neînteresat, carele 
nici comunele toate nu le sciu cu atât mai vârtos 
scoâlele şi alte giurstări reflectez numai atâta: dom
nul corespondente între altele vorbind în genere 
despre tractul întreg dela o margine pănă la alta 
Zice că învăţătorii negligă şcoala, ceea ce nu-i ade
vărat, fiindcă în comuna noastră Cincu-mare învă
ţătorii, nu negligă şcoala, afară de caşul când sunt 
bolnavi, dar şi atuncea au suplenţi şi şcoala sau în
văţământul se ţine regulat în timpul prescris de lege, 
poate că de multe ori unii elevi din oare care cause; 
vor fi absentând câte odată; Z'C0> că în comună 
nu afli decât pe cantorul de scie ceti; ear a ceti 
şi scrie numai pe învăţătorul; ceea ce ear nu e chiar 
adevărat, fiindcă la noi afară de mine toţi iudiviZii 
de ambe secsele, care au cercetat şcoala de 25 de 
ani încoaci sciu ceti şi scrie unul mai bine altul 
mai rău, afară de aceia cari au negligat cu totul 
lectura şi nu s’a mai interesat de ea, ba sunt mulţi 
şi ţigani cari pot şi ceti şi scrie, fiind aci şi o so
cietate de lectură românească înfiinţată nu din 
anul acesta numai.

Mai Z'ce dl corespondente că sünt comune în 
care se află pănă la 20 părechi ce trăiesc în concu- 
binat.

Eu cred că vor fi, dară comuna noastră Cincu- 
mare e poate a doua sau a treia după Nrul suflete
lor şi în concubinat trăiesc însă numai două părechi 
români şi aceea tatăl şi fata dânsului tot sub un 
coperiş şi spre desrădăcinarea acestui rău au făcut 
administratorul protopopesc actual cât şi preotul 
paşii necesari, însă dregătoria politică escusă, că nu 
are ce le face.

Altmintrelea in cele ce nu le sciu nu me 
amestec. Cantorul.

Dela comitetul electoral permanent al par
tidei naţionale române.

Apropiinduse timpul convocărei conferinţei gene
rali a partidei noastre, rugăm pe acei d. d. preşedinţi 
ai conferinţelor din cercurile electorale, cari încă nu 
ni-au raportat: să binevoiască a ne comunica cât 
mai curând resultatul alegerilor de delegaţi la acea 
conferinţă, arătând numele, posiţiunea socială, locu
inţa şi posta ultimă a fie-cărui delegat şi a eventu
alilor suplenţi aleşi.

Sibiiu 18/22 Aprilie 1884.
Comitetul electoral permanent al partidei na

ţionale române.
Anania Trombifaş m. p., P. Cosma m. p.,

secretariu. preşedinte.

V a r ie tă ţ i .
* ( S e r b a r e a  î nv i e r e i ) .  Duminecă dimineaţa 

la 4 oare s’a celebrat în biserica din cetate serbarea 
Snvierei domnului, de cătră Escelenţia Sa. P. Archi- 
episcop şi metropolit Miron Romanul. La 9 oare 
Escelenţia Sa însoţit de domnii asesori consistoriali, 
a celebrat sânta liturghie în biserica din cetate. 
Luni a doua Z> de pasci Escelenţia Sa a slugit sânta 
liturghie la biserica din Sibiiu poarta turnului, Cân
tările liturgice le-a esecutat corul teologilor din 
institutul andreian sub conducerea domnului Dima. 
La priceasna „Cu trupula composiţia domnului Dima 
partea solo a cântat-o domnia Sa.

Constatăm cu multă plăcere îmbucurătoriul 
progres făcut de corul seminarial dela intrarea 
domnului Dima ca profesor în seminariul nostru.

* „Observatoriul“ de eri scrie: în conferinţa 
alegătorilor cercului Cisnădia ţinută în 22 crt. în 
Sibiiu tot în grădina „Flora“ s’au ales cu una
nimitate, ca delegaţi la conferenţa generală candi
daţii vechilor pasivişti dnii: E. M a c e l a r i u  şi 
loan Po pe seu,  protopop şi profesor seminarial. 
Candidaţii „ p a s s i v i s t i l o r  de c o n t r a b a n d ă “ 
au fost Dr. Daniel P. Barcianu şi Simeon Popescu, 
protopop.

* Cetim cu bucurie, că talentatul nostru poet 
Mihail E m i n es  cu , după ce a făcut o călătorie 
prin Italia, s’a întors în Bucuresci şi se află în de
plină sănătate.

* ( Convocar e ) .  Alegătorii români, din cole
giul electoral Cocota (Orczydorf) sünt rugaţi 
a participa la conferinţa electorală, care se va ţi
nea în «facialii (Zsailaity) în Dumineca 
Tonici 2 7  Apriliu n. 1 8 8 4  d. a. la 3  
oare.

O b i e c t e l e  c o n f e r e n ţ e i  s ü n t : ’
1. Constituirea partidei naţionale române pe 

basa programei dela Sibiiu şi alegerea comitetului 
cercual-electoral.

2. Alegerea a doi delegaţi pentru conferinţa 
naţională din Sibiiu.

3. Propuneri.
Yinga-Jadani la 17 Apriliu 1884.

G eorgiu  L a z a r , advocat, T eodor V. P ă ca tia n , Joan  
I s tin u , P e tru  A ugustinu , J iv a  S tev i, N ico la u  R ancu , 
Torna Secoşan, alegători în colegiul electoral Cocota.

* (Necrolog) ,  I o s if  V ulcan  cu soţia sa năs
cută A u re lia  P o p o v ic i şi în numele numeroşilor con
sângeni, cu inima sfâşiată de durere anunciă înce
tarea din vieaţă a preabunului şi neuitatului tată 
şi socru UTicolau Vulcan canonic-cantor la bi
serica catedrală gr. c. din Oradea mare, urmată 
după o boală îndelungată şi după grele suferinţe 
provéZut cu sfintele sacramente ale moribunZilor, 
astăZi la 3 oare dimineaţă în etate de 79 ani şi în 
al 53-lea al preoţiei sale.

Osemintele adormitului în Domnul se vor în
mormânta mâne la 21 Aprile, după meaZăZi la 4 
oare din fosta sa locuinţă în strada de mijloc nr. 
395 în cimiteriul gr. c. din Újváros. La această 
ceremonie funebră se Snvită consângenii, amicii şi 
cunoscuţii repausatului.

Oradea-mare 20 Aprile st. n. 1884.
în etern amintirea lui.
* E lisa v e ta  preoteasa fostului paroch greco-or. 

loan Stanca din Pianul de sus, — după ce cu multă 
resignaţiune şi între foarte grele împregiurări, au 
dat după putinţă o crescere coresponţletoare copii
lor sei, după un morb abia de 6 ţUl0 sa mutat în 
noaptea de 2/14 Aprile a. c. la cele eterne, în anul 
65 al vieţii şi 7 al veduvii.

Pre repausata o jelesc copii loan şi Avram pre
oţi, şi Elena cu soţiile lor şi o mulţime de c o n sâ n 
geni, vecini şi cunoscuţi.

Fie-i ţăriua uşoară şi memoria binecuvântată!
* ( Ne c r o l og ) .  Din Făgăraş primim următo- 

riul anunciu funebral: Victoria /Elena Cipu, 
după lungi suferinţe in crudai etate de I4 1/j ani, şi-a dat 
nobilul suflet în mâna creatoriului a Zi la 3/412 oare 
seara.

Remăşiţele pământesci se vor aşeZa în cemite- 
riul comun din loc după ritul gr. or. poimâue în 
4/16 Aprilie, după ameaZi la 4 oare.

Fiei ţărîna uşoară!!
* (Cas de m o a r t e ) .  A doua Zi de pasci a 

repausat în institutul alienaţilor de aici bătrânul 
preot loacllint Racilă, cunoscut tuturor cer
cetătorilor acestui institut sub numele de „D om nule  
P r in c ip a l.“ Dânsul află în acest institut adăpost dela 
înfiinţarea lui. în lungul şir de ani, 21 la număr, 
bătrânul nenorocit din fereastra sa privea la apusul 
şi resăritul Boarelui fără de a putea resări apusul 
soare al fericirei sale perdute.

Fiei ţerina uşoară.
* (F o c). In seara Zilei de 3/15 Aprile a isbuc- 

nit în ZerneBci un foc dintre cele mai vehemente 
tocmai pe când petrecea acolo comisiunea de asen- 
tare. Focul era atât de mare şi se părea atât de aproape 
încât a sedus vederile vigeliei de foc din Braşov, 
carea creZând că e în Şcheiu a dat alarmă de foc; 
ear când erau pompierii gata de plecare observară 
că nu arde în Braşov, — ci doară în Reşnov. Sau 
mistuit 6 şuri, cari toate au fost asigurate.

* ( Ac a d e mi a  r o m â n ă )  a primit un studiu 
istoric, etnografic şi limbistic asupra vechilor daci 
în Asia trămis de membrul Marienescu. Asemenea 
a primit, pe seama bibliotecii sale o traducere in 
limba maghiară a opului I e h o v a h  compus de Car
men Sylva. Tot odată cetim că ar fi decis acade
mia se scoată o nouă ediţie a operii lui Nicolae 
Bălcescu Mih ai V i t e a z u l .

* (F ă t â n a B l a n d u s i e i ) .  Piesa aceasta minu
nată a bardului naţional va fi tradusă cât inai curând 
şi îu limba francesă de dl Bengescu spre a fi pre- 
sentată pe una din scenele Parisului.

* (Her b a r  i u  nou). FI. Porcius, membru al 
academiei române, în urma mistuirei de foc a her- 
bariului dlui Dr. Brânză, a consimţit după stăruinţa 
acestuia, de a vinde herbariul seu compus din pre- 
ste 10,000 specie. Aflăm că dl Porcius a făcut un 
preţ foarte mic, 5000 lei.

* Cetim în jurnale din România că coşariul 
(hornariul) care în ajunul sinistrului dela academie 
măturase coşurile, chiemat fiind la parchet Sâmbătă 
s’a contradis în fasiunile făcute. Procurorul i-a dat 
atunci termin pănă astăZi ca să se mai gândească; 
dar coşariul, un polonez, chiemat fiind şi aZi luni, 
de teamă de vre-o pedeapsă, şi-a tăiat gâtul cu un 
briciu. El a fost condus la un spital. Dar rana nu 
se vede a fi chiar mortală.
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* piariul „Times“ scrie, că un amator de an
tichităţi a descoperit în biblioteca imperială din Pe
tersburg un manuscris al vechiului testament foarte 
antic, scris cu nişte caractere cu totul particulare, 
care are o mare valoare.

* ( U n i v e r s i t a t e a  v i e n e s ă )  a fost frecuen- 
tată în semestrul trecut de 4477 studenţi ordinari 
şi de 744 estraordinari, preBte tot de 5221 de stu
denţi. Numărul teologilor face 226 (189 ordinari 
şi 37 estraordinari), al iuriştilor 2266 (1988 ordi
nari şi 278 estraordinari), al mediciniştilor 2013 
(1892 ordinari şi 121 estraordinari), al filosofilor 
716 (406 ordinari şi 310 estraordinari). Asemănând 
aceste cifre cu cele din semestrul de iarnă din 1882/3 
resultă, că numărul studenţilor a crescut în aDul 
acesta cu 221, cercetând facultatea jurisdică cu 22 
studenţi mai mulţi, la cea medicinică cu 363, din 
contră la facultatea filosofică au fost 67 studenţi 
mai puţin.

* F o i l e  r e v o l u ţ i o n a r e )  din Rusia conţin 
următoarele amenunte asupra ultimelor espulsiuni 
şi arestări: Doamna Vinitzky, o publicistă a adre
sat cătră un funcţionar înalt o scrisoare, în care îl 
rugă să fie scăpată de supraveghierea poliţienească, 
ce se decretase în contra ei. Ea fu arestată şi 
apoi gonită din Petersburg. Un student Klopsay, 
a fost gonit în urma unui raport al inspectorilor. 
Preşedintele unui comitet de Semstvo a fost ares
tat, se menţionează, între altele arestarea unui func
ţionar din ministeriul comunicaţiunilor Antonensky, 
a doi literaţi Stocalici şi Afanaskiew şi a unui 
maşinist din fabrica de pulvere în ;0buchot, cu 
numele Sergie. Poliţia a fost foarte activă în Chiev 
în timpul din urmă. Doi nihilişti arestaţi într’o 
tipografie secretă au scăpat. Se vorbesce că în 
prinţul Andronikow, o rudă a prinţului din Mingre- 
lia, a fost arestat, pentrucâ i s’a găsit numele pe o 
listă aflată la un revoluţionar arestat.

* ( N e m e ş u g u l  la turci ) .  Sultanul din Con- 
stantinopol umblă să înfiinţeze la Turci, ceea ce la 
alte popoare începe se se desfiinţeze anume: aris
tocraţia. în acest scop el a poruncit familiilor ce
lor înalte se-şi adopte nume statornice; nobleţă va fi 
ereditară din tată în fiu.

* ( D e s c h i d e r e a  p a r ţ i a l ă  a g r a n i ţ e i  
c ă t r ă  Români a) .  Conform unui eBmis al mini- 
steriului de agricultură, industrie şi comerciu a în
cetat în România bovina orientală şi se pot im
porta ;

1. Cu observarea procedurei normate în §-ul 
12 din Art. de lege XX 1874 producte crude de 
animal şi alte obiecte espuse infecţiunei.

2. Oi şi capre în modul statorit în § 11 din 
art. d. 1. citat după lazaret de 24 oare.

Importul de vite cornute remâne însă pe basa 
art. d. 1. XXVI 1880 şi de aci încolo oprit.

* (La f u r t u l  d i n  Sa t u l ung) .  Cu privire la 
acest obiect ni se scrie: Nu de mult ve încunoscin-

ţaiu despre spargerea bisericei rom. ort. din Satulung. 
De atunci s’au mai desvălit unele amănunte prin 
cari se întregesc cele deja comunicate.

Rotarul Dávid, acesta este numele secuiului 
suspect şi arestat deja — nu este numai singur ope
rator la jefuire.

Arestarea lui David, carele e orb de un ochiu 
a insuflat frică între companionii lui astfel, încât 
aceBtia n’au lăsat, să treacă mult timp la mijloc şi 
se hotăriră a preveni ei cu înapoiarea părţilor ce 
li s’a venit lor din prada tăcută. Din partea comi
tetului parochial sau pus noaptea strajă pentru pă- 
zirea spărturei grătarului dela fereastră. Straja urân- 
du-să dela un timp a se învârti întrun singur loc 
tot numai pe lângă fereasta cea spartă, să depărtă 
şi făcu o roată împregiurul bisericei şi când ajunse 
la altar i să atrase atenţiunea de un obiect alb pe 
una din ferestrile altariului. Să apropriă lua obi
ectul îl privi bine — era un şervet care se păre a 
conţine ceva sunător în sine; îl desfăcu şi află mai 
multe monete parte austriaco parte române, cari le 
putu bine distinge la lumina lunii. în <jiua urmă
toare le predă oficiului parochial, care constatând 
că erau tocmai banii furaţi din biserică, i predă ju 
decătoriei. Suma acelor monete a fost 25 fi. în 
(liua următoare veni un individ secuiu dintre cei de 
frunte de acolo din comună şi predă o sumă de 30 
fl. v. a. la oficiul parochial «jicând că i-a dat încar
ceratul şi el văzând că sunt bani de furat, nu voiesce 
să-i ţinâ.

Şi aceşti bani fură înaintaţi judecătoriei. Se 
aşteaptă scrutările judecătoresc!, cari de sigur vor fi 
încoronate de succes. G.

Loc deschis *)
Măgăreiu în 5 Aprilie 1884.

Die Redactor! în interesul dreptăţii şi al româ
nilor din Transilvania şi Ungaria — ve rog ca să 
binevoiţi a da loc acestor litere, în coloanele „Te- 
grafului roman“ sub responsabilitatea mea

Pe lângă publicul român cred că şi Tiberul — 
şi ambele Târnave, cari dau mână frăţească din jos 
de Blaş — vor face o privire serioasă asupra acti
vului şi milostivului Paroch gr. cath. din Măgăreiu 
Iosif Suciu, care ca propoveduitor al creştinismului 
în sânta unire — au urmat înveţăturei lui Christos 
când au poruncit învăţăceilor sei pe marea Tiveria- 
dei, ca să arunce dea dreapta mrejile, şi după ce 
sau făcut cuvântul faptă, îndată au tras mulţime de 
pesci.

Doară după esemplul acesta au slobozit numi
tul apostol din Măgărei — năvodul seu cel spart 
în birtul comunal între ţiganii cei mai ordinari 
din această comună. Intru adevăr că după ce au

*) Pentru cele publicate sub această rubrică redacţi- 
unea nu e responsabilă.

slobozit Dlui cu mare zel rociul seu au ameţit cu 
binecuvântatul vinars o mulţime de suflete ţigănesci 
gr. or. cari cu această ocasiune — au trecut la 
sfânta unire.

în Sâmbăta lui Lazar — a. c. pe timpul când 
să face pomenire pentru cei reposaţi dl paroch Suciu 
văŞânduşi mizărul popor, că au devenit la nepu
tinţă, că s’au micşorat încât e aproape constător din 
ţigănet şi mâhnit de aceasta esistenţă au întrat di
sperat în birt între (cordovanf) ţîgani, unde au stri
gat din re8puteri: „care vă daţi uniţi? daţi vă uniţi, 
daţivă toţi că vă servesc ca Preot gratis! Ve aduc 
învăţător care scie: românesce, unguresce şi nem- 
ţesce. Nu aveţi de a plăti nimic, nu aveţi nici o 
datorinţă numai să fiţi uniţi.“ Aceste promisiuni 
duhovnicesce8ci au îmuiat inimile a vro 17 familii 
ţigănesci, care la sfatul D lui Duhovnic Suciu s’au 
învoit de ş’au apăsat toţi degetele pe un cuartal de 
hârtie adresată cătră Oficiul Parochial gr. or. care 
au servit drept mărturisire de trecere..

Dl paroch Suciu în calitate şi de agent al soc. 
„di sicurta“ dela Triest şi negustoriu de feliurite 
mărfuri deşi voiesce aşi împărţi talentul, ca lumina 
razele; nu poate! căci, până funcţionează ca preot, 
agentura odichnesce; ear pănă asigurează după agen
tură — cresc în parochie porumbei ţigănesci etc.

Dl paroch presupun că să va înşela in speranţa 
sa când promite că va aduce un învăţător cualifi- 
cat pre cum au promis: căci de presente, n’are nici 
scoală nici învăţător; ci un bet de cantor de vreo 
65 ani care a învăţat dela dl agent a cânta: „doamne 
îndurăte spre noi!“.

Din aceste semne revoluţionare în interesul na- 
ţiunei române, este uşor a crede cumcă resboiul cel 
din lăuntru e mai rău, ca cel din afară.

Pe lângă care remân etc.
loan Suciu, 

învăţător greco-oriental.

Posta Redacţiunei:
Domnului Dr. G. Baiulescu Braşov.

Particularii braşoveni subscrişi în dechiaraţiunea trimisă 
spre publicare întru nimica n’au fost provocaţi în diariul 
nostru. Spre a evita animositâţile sűrítem siliţi a denega 
publicarea ei, căreia ar urma numai alte înboldituri, cari 
noi după putinţă le evităm.

(Mijloc de cură.) Tuturor câţi sufer de epilepsie, convulsiuni
(sgârciuri) şi de nervi le putem recomânda un metod renumit în lumea 
întreagă, recunoscut de cele mai înalte autorităţi medicinice, aşa dieénd 
minunatul metod de cură al dlui profesor Dr. A lb e r t,  în Paris, place 
du Tr6ne, 6.; deci iie-care bolnav se se adreseze cu deplină încredere la 
susnumitul şi mulţi şi vor dobândi sănătatea, deşi au desperat deja de a 
o mai reavé. In casa dlui profesor toţi cei ce sufer de nervi vor afla 
locuinţă liniştită, cei lipsiţi de mijloace vor fi consideraţi; cum am înţeles 
din isvor sigur, preţurile capitalei universale Paris sünt relativ foarte eftine. 
Tractament şi prin corespondenţă, dacă se va trimite istoricul detaiat ai 
boalei. Trebue se mai observăm, că dl profesor Dr. A lb e r t va pretinde 
onorar numai după ce se vor vedea resuîtatele curei.

Loterie.
Sâmbătă în 19 Aprilie 1884 

Yiena: 8 9  6 7  11 61  37
Timişoara: 2 9  21 78  3 8  49

Mercuri în 23 Aprilie 1884.
Brünn: 2 9  6 5  66 8 5  9 0

Bursa de Yiena şi Pesta.
Din 22 Aprile n. 1884.

Viena B--pesta
Renta de aur ung. de 6°/0 ........................................ P22.30 122.10
Datorie de credit a u s tr .................................................  79.85 79.80
Obligaţiuni urbariale temeşiane d e ..............................  100.50 100.__
Obligaţiuni urb. temeş. cu clausulă de sorţirc . . . 100.50 100.25
Sorţi unguresci cu prem ii................................................. 116.80 116.__
Sorţi de regularea Tisei . ................................... ....  115 90 116._
Datorie de stat austriacă în h â rtie ..............................  79.90 79.80
Datorie de stat austtriacă în argint.............................. 81.05 81. 
Renta de aur austriacă .............................................  100.75 100.75
Sorţi de stat dela 1860..................................................  136.50 136.50
Scrisuri fonciari alo institutului „Albina“ . . . —.— 100.80
Galbin................................................. • • . . • .  5.73 5.71
Napoleon..................................................9.64 9.62
London (pe poliţa de trei l u n i ) ...................................121.45 121.45

„ F U R N I C A “ cassă de economii societate pe acţiuni în Făgăraş.
Bilanţul cu 31 Martie 1884.

Active. fl. ci
Capital de acţiuni, rate re s ta n te .........................  13,679.67
Cassa în n um erar................................................... 2,806.08
Cambie escomptate.........................  . . . .  15,683.85
împrumuturi pe hipotecă. . . .  . . . .  8,125,50
împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi . . . .  6,385.—
Avansuri pe efecte publice...................................  300.—
Spese de fo n d a re .........................  . • • • 626.28
Mobiliariu.................................. ..............................  340.38
Debitori . , .............................. ....  • . . 1,678.33

fl. 49,625.09
F ă g ă r a ş  în 31 Martie 

Alecsandru M icu  m. p.,
preşedinte.

1884.

Passive. fl. cr.
Capital de acţiuni 300 acţiuni a fl. 100 . . . 30,000.—
Depuneri pentru f ru c tif ic a re ..............................  17,608.16
C re d i to r i ....................................................... ....  • 89.41
Saldo . . , .......................................................  1,927.52

fl. 49,625.09

loan  Rom an  m. p.,
comisariu de Şi diriginte.

August Cepeş m. p.;
comptabil.

Nr. 288.-1883. [714] 3 - 3

C O N C U R S .
Pentru ocuparea postului de ca

pelan, pe lângă neputinciosul paroch 
gr. or. din Tilişca loan Iosof, se escrie 
concurs cu termin de 30 (Iile dela 
prima publicare.
E m o l u m e n t e  le î m p r e u n a t e  cu 

a c e s t  p o 81 s ü n t :
A treia parte din toate venitele 

parochiei de clasa a III, cari toate com- 
putate dau un venit cam de 200 fl. v. a.

Concurenţii au a-şi aşterne supli- 
cele lor instruite conform „Stat org.“

şi Regulamentului pentru parochii din 
an. 1879 subscrisului oficiu protopres- 
biteral pănă la terminul sus indicat.

Sâlişte, 21 Martie 1884.
Comitetul parochial gr. or. din 

Tilişca în conţelegere cu Oficiul pro- 
topresbiteral gr. or. al tractului Sâ- 
liştei.

Dr. Nicolae Maier,
protopresbiter.

Nr. 140 1884. [715] 3—3

E D I C T .
loan Şandru din Nou protopres- 

biteratul II al Braşovului, care a

părăsit de 8 ani pre legiuita s’a soţie 
Elisafta Olaianos tot de acolo, pribe
gind în lume fără a se sei ubicaţiu- 
nea lui se citează prin aceasta a se 
presenta în termin de 3 luni de (Iile 
dela prima publicare a acestui edict 
înaintea subsemnatului for matrimonial 
căci la din contra procesul divorţial 
intentat asuprui se va pertracta şi 
decide şi în absenta lui.

Dela scaunul protopresbiteral gr. 
or. al tractului Braşovului II ca for 
matrimonial de I-a istanţă.

Braşov în 24 Martie 1884.
loan Petrie,
protopresbiter.

Demn de atenţiune!

Ep i l e p s i e
CONVULSIUNI (sgârciuri) 

BOLNAVI 9DE NERVI.
Află ajutoriu sigur prin metoda 
mea. Onorariu numai după ce se 

vor vedé resuîtatele. Tractament prin epi
stole, sute de indivizi vindecaţi.

Profesor Dr. Albert.
Pentru deosebitele succese din partea 

societăţii scieDtifice franceze distins cu me
dalia cea mare de aur clasa I-mă,

[646] 6. Place du Tróné, Paris. 49

Redactor provisoriu: Mateiu Voileanu Editura şi tipariul tipografiei arohidiecesane.


